

浅谈水利水电工程防渗堵漏施工方法及其施工管理

麻守忠

互助县水务局水管站

DOI:10.32629/hwr.v3i1.1850

[摘要] 水利水电工程建设对社会经济发展具有重要影响,因此需要对水利水电工程建设出现的渗漏问题给予高度重视,并且水利水电工程建设出现渗漏进行堵漏施工是一项非常复杂的工作,因此需要在不同的施工条件下要选择不同的防渗堵漏施工方法,这样才能对出现的渗漏问题更好的进行治理,同时在操作中需要结合实际情况,加强对其施工管理,从而保证水利水电工程建设的正常使用。基于此,本文阐述了水利水电工程防渗堵漏施工特征及其渗水原因,对水利水电工程防渗堵漏施工方法及施工管理进行了论述分析。

[关键词] 水利水电工程; 防渗堵漏施工; 特征; 渗水原因; 方法; 管理

1 水利水电工程防渗堵漏施工的主要特征分析

水利水电工程防渗堵漏施工要求通常比较高,而且存在着很多防渗补漏以及补强加固材料和方法,并且防水材料的质量、施工方法是否得当对整个工程质量以及耐久性都有很大影响,对工程的顺利完成也会起到一定的阻碍。在防渗堵漏中会应用很多的材料,其中,水泥浆比较适用于灌浆堵水,填充固结和基础加固胶泥对水下压力管道以及隧洞的防渗堵漏效果非常好,砂浆或者混凝土对大面积混凝土建筑物能够进行补强加固。在施工过程中,要对施工手段和施工方式都进行探索,对水利水电工程质量提高的措施和方法都要进行提高。在对水利水电工程建设渗漏问题进行处理时,只是对施工中应用的材料质量或者是施工过程中的施工质量进行控制并不能起到十分的效果,对工程应用中的维护措施也要进行重视,这样才能对出现的问题进行更好的解决。施工过程中,各个部门都要协作,同时,保证工程的施工质量,避免出现威胁。

2 水利水电工程建设中的主要渗水原因分析

水利水电工程建设中的渗水原因主要有:(1)穿墙管原因。水利水电工程建设存在渗水现象,不仅会造成施工过程的质量影响,也会在项目运行阶段遗留较大的安全隐患。通常情况下,由于部分水利水电工程应用于特殊的位置,故进行施工中会涉及到类型各异的水管与电管。这便导致此种穿墙管与混凝土的连接位置处,会出现密实度差,进而出现渗水现象。并且,在进行管材穿透混凝土介质时,若未能对混凝土进行细致的配合比、搅拌与振捣,则会导致混凝土质量存在差异性,进而导致渗水情况的出现。(2)施工缝原因。水利水电工程建设过程中,为确保施工进度,满足水利水电工程建设的质量需求标准,一般会进行各个施工小组的分段施工。但此种方式所产生的问题也较为明显。不同区域的混凝土施工,在最终连接时会导致混凝土缝隙的出现,且随着施工区域的增多,混凝土缝隙的数量也将相应的增多。而大量混凝土缝隙的存在,将会极大的影响到水利水电工程的防水能力,从而导致渗水现象的出现。同时,若在水电工程建

设阶段,若模板的支撑缺乏稳固性,密实程度不足,也将导致跑浆情况的发生,从而导致混凝土生成蜂窝麻面,此种情况所具备的防水性能较低,极易出现渗水现象。

3 水利水电工程防渗堵漏常用的方法分析

3.1 针对裂缝漏水的防渗堵漏方法

该方法应用于堵塞水压较小的裂缝渗漏水,其具体作法是:沿裂缝剔成八字形边坡沟槽,清洗干净其表面。用搓成条形的水泥胶浆迅速填入沟槽中,并挤压密实,使之与槽壁紧密结合。对于较长的裂缝,可以进行分段堵塞。在堵塞完毕之后,要严格检查是否仍渗漏水,若无,则用素灰和砂浆把沟槽扫成毛面,并在其达到一定强度后,再做好防水层工作。

3.2 针对孔洞漏水的防渗堵漏方法分析

(1)直接堵塞法。直接堵塞法主要适用在水压不大的情况下,水位比较低时漏水孔洞也会比较小,这种情况下,操作比较简单,而且,比较容易进行操作,但是,只能处理这种比较简单的孔洞情况,在孔洞比较大的时候不能进行应用。(2)下管堵漏法。下管堵漏法适合水压比较大,而且漏水孔洞比较大的情况。在进行操作时,可以对漏水处的坚硬程度进行事先的判断,然后在对孔洞的大小以及深度进行决定。在孔洞的底部要先铺垫一层碎石,然后盖上一层油毡,利用水泥胶浆对孔洞进行灌注,能够起到更好的效果。在水泥胶浆凝固之后可以用力将胶浆压实,在对渗漏水情况进行检查以后可以抹上防水层,然后将胶管拔出。下管堵漏法的实施要建立在直接堵塞方法基础上,而且施工比较简单,在处理效果方面也能进行保证。(3)木楔堵漏法。在孔洞漏水水压比较大时可以采用木楔堵漏法,一般是在水位处于五米位置时,这种方法在实施中要选择一个直径适当的铁管,然后用水泥浆使其固定在漏水处的孔洞内,将管的四周利用素灰和砂浆进行抹好。在水泥浆达到一定强度以后,铁管内可以注入浸过沥青的木楔,在经过一天时间以后,对出现渗漏的地方进行检查,在没有问题以后可以进行防水抹面层的施工。

3.3 化学灌浆法

化学灌浆(Chemical Grouting)是将一定的化学材料

(无机或有机材料)配制成真溶液,用化学灌浆泵等压送设备将其灌入地层或缝隙内,使其渗透、扩散、胶凝或固化,以增加地层强度、降低地层渗透性、防止地层变形和进行混凝土建筑物裂缝修补的一项防水堵漏和混凝土缺陷补强技术。化学灌浆是化学与工程相结合,应用化学科学、化学浆材和工程技术进行基础和混凝土缺陷处理(加固补强、防渗止水),提高工程质量的一项技术。化学灌浆中的固结灌浆主要用于处理大坝基础浅部岩体及地质缺陷部位岩体的裂隙,改善坝基的应力状况,加强建基面的整体性,提高大坝稳定性,一般处理深度为5到8米。化学灌浆中的接缝灌浆可以根据施工工艺的不同分为预埋管灌浆和拔称灌浆两种,灌浆管网包括进浆管、回浆管和排气管。预埋管灌浆的管网呈立体排列布置,进、回浆管主管理于混凝土内部,再由支管连接到混凝土缝面上。拔管灌浆的进、回浆管呈纵向布置于缝面上,间距一般为1.5米。

3.4 其它防渗堵漏方法

氰凝灌浆堵漏法: 氰凝是一种新型灌浆材料,具有良好的抗渗性能。该材料是由预聚体(主剂)、增塑剂、乳化剂、溶剂、催化剂等剂配制而成,按顺序称量加入容器内,搅拌均匀即可。氰凝堵漏法的适用范围:在用止水带处理变形缝时,由于止水带与混凝土结合不严,由此而形成的接触面间漏水;混凝土内部结构松散、麻面、蜂窝、孔洞而造成的渗漏水;混凝土结构所出现的局部裂缝的渗漏水;混凝土施工缝结合不严而导致的缝隙漏水。操作时,在混凝土裂缝处,用相应的试剂擦洗干净,并沿裂缝凿成V形边坡沟槽,并布置好灌浆孔,灌浆孔的位置应选在漏水旺盛处及裂缝交叉处,灌浆孔要交错布置。将孔洞清理干净,并把灌浆嘴稳牢于孔洞内。埋好灌浆嘴之后,用油毡或铁片做成半圆形,沿缝放置,然后用水泥胶浆和水泥砂浆将漏水部位封闭。并检查各孔是否畅通,如无漏水情况即可灌注氰凝。灌浆后,检查无漏水的现象,再剔除灌浆嘴,并用水泥胶浆将孔封住。

4 水利水电工程防渗堵漏施工管理的分析

水利水电工程防渗堵漏施工管理主要体现在:(1)防渗堵漏要有计划性和目的性。在水利水电工程建设堵水过程中

要做到有计划性和有目的性,这样才能从根本上解决水利水电工程建设出现的渗漏水问题。在堵水过程中出现盲目的情况,会出现水无出路的现象,会导致其他薄弱的地方出现渗漏水现象。而且,没有计划、没有目的的堵水也会导致水利水电工程建设内部的水压出现超标的问题,在不符合建筑物设计要求情况下会影响建筑物安全隐患。(2)确定漏水原因。水利水电工程防渗堵漏施工前,要对漏水点进行准确查找,这样才能在施工中对出现的问题进行准确处理。由于可能会存在着很多的漏水源头,因此在进行处理时一定要找到准确的水源,不能出现哪里漏水就堵哪里,这样只是解决了当前出现的问题,对长远而言并不能得到很好的效果,而且也造成了人力和财力的浪费。(3)水利水电工程建设的防渗堵漏需要“注堵结合”与“刚柔结合”的方法。注堵结合就是在施工中先进行注浆,然后再对比较薄弱的环节进行综合治理,这样对建筑物的密实度以及强度能够就行提高。刚柔结合就是在防水材料中对刚性材料和柔性材料进行有机结合,这样不仅能够达到堵水的目的,同时,对建筑物的结构缝也不会产生一定的影响,对原有的伸缩功能也能进行保证,同时,建筑工程的预期目标也能实现。

5 结束语

综上所述,随着社会经济的快速发展,使得水利水电工程建设项目日趋增多,与此同时也出现诸如渗漏之类的问题,这些问题的出现对水利水电工程建设的质量以及水利水电工程的政策运行带来了很大的影响。因此针对出现的渗漏问题需要采取不同的措施,从而保障其安全运行。

[参考文献]

[1]张连.水利水电建筑工程防渗堵漏的施工要点及施工技术探讨[J].建材与装饰,2016(08):74.

[2]孙文峰.浅谈水利工程建设防渗堵漏的施工方法及其施工管理[J].科技创新与应用,2017(12):35-36.

[3]吕永生.水利工程建设防渗堵漏的施工方法及管理对策[J].西部论丛,2018(09):36.

[4]周力.水利水电建筑工程防渗堵漏的施工要点与技术[J].大科技,2018(12):35.